上海法治载

B7 国家安众

2024年4月24日星期三

2023 年 1 月,经群 众举报,冒充国安干警招 摇撞骗的陈某落网。经人 民法院审理,陈某因犯诈 骗罪、招摇撞骗罪,被判 处有期徒刑十年六个月, 并处罚金 20 万元。让我 们深度剖析这起典型案 例,从案情细节中了解其 卑劣的犯罪手法,共同提 高防范意识。

捏造身份 破财不"消灾"

2013 年,陈某来到福建厦门。 好逸恶劳的他把生活中的不如意归 咎为"没有社会地位"所致。"出 门在外,身份是自己给的",在这 样的念头驱使下,陈某决定冒用国 安干警这个身份——来比较神秘 不易暴露,二来也更容易获尊重。

2022年2月,陈某开始以所 谓"厦门市国家安全局九处处长" 的身份在社会上活动。同年11月, 渔船主杨某经人介绍, 认识了自称 "神通广大"的陈某,请托其"疏 通关系",以尽快拿回因违规电鱼 被查扣的渔船。尽管陈某索要了 20 万元高额"关系费",但杨某如 数汇款后却依然因涉嫌非法捕捞水 产品罪被移送起诉。同样被骗的还 有因赌博被抓获的商人林某。陈某 答应林某的家人能帮助"协调"办 理取保候审、获得"特殊关照", 共骗取钱财155万元。此外,陈某 还先后以此套路骗取了许某、李某 等人大量钱财和燕窝、名酒等贵重 物品。陈某能打听案情、协调关系 等信誓旦旦的许诺, 只是为骗取他 人金钱及贵重财物而编造的拙劣谎 言。受害者因忌惮陈某的"身份", 且自身并不清白,只能自认倒霉。

入戏太深"背锅"犹未悔

为了做实自己的身份,陈某不 仅时常佩戴党徽,更多次谎称处理 公务,让朋友将车停到政府单位附 近,借此营造在机关工作的假象。

2022年1月,阿清通过朋友 认识陈某。当年10月,陈某找到 阿清, 称有个项目可以获得高额回 报,但前期必须先进行技术投资。 阿清被其话术迷惑,不仅成立了一 家供陈某实施犯罪的网络公司,还 将朋友小潘、小方等人介绍给陈 某。在陈某的诱骗下,他们都成为 其忠实的"跟班"。特别是小方, 在上述网络公司替陈某进行非法交 易时被查获,还被追究了法律责 任。但在陈某的花言巧语下,小方 仍以为自己在为国家执行"秘密任 务",案件结束后还可以领取分红, 纵使"背了黑锅", 仍对陈某的身 份深信不疑。在陈某精心设计的骗 局中,受害者越来越多。截至案 发,陈某已从近20人身上骗取 310万元,这些钱都被他用于个人 消费,几近挥霍一空。

出手阔绰 假意织"情网"

找到"生财之道"的陈某生活

冒充国安干警行骗

获刑

十年六个月

日益奢靡,除诈骗钱财外,又把目光 瞄向了年轻女性。一年里,他同时骗 取了多名女性受害人的信任,甚至利 用她们为自己实施犯罪提供便利。

因为"来钱快",陈某喝的茶都是数十万元一斤,在茶叶店随手充值就是几十万元。茶艺师小洁结识陈某后,业绩便在店里排名靠前。相处期间,陈某经常给小洁看自己正在"侦办"的"案卷",有的档案袋上还标注有"机密"字样,以此证实自己是国家安全机关工作人员。就这样,小洁被陈某的"特殊身份"和阔绰行为蒙蔽,一步步掉进其编织的陷阱。

网络主播晓雯在一次聚会上与陈某相识。陈某表示,自己单身,从事司法工作,但工作内容保密。不久之后,两人确定恋爱关系。陈某故意在视频中露出"警车""公文"等内容,使晓雯误以为男友是个"有能量的公家人",对其好感与日俱增。

在陈某费尽心力编织的"情网"中,晓雯不仅租了更大的房子与陈某同居,更是让自己哥哥从河南老家到厦门替陈某当免费司机。

国家安全机关提示

法网恢恢,疏而不漏。国安干警 是中国人民警察队伍重要组成部分, 是党和人民的忠诚卫士,是甘于奉献 的无名英雄,神圣不可亵渎。冒充国 家安全机关及其工作人员身份,非法 持有和使用警用标志、制式服装、警 械、证件以及实施招摇撞骗等违法犯 罪行为,都将受到法律的严惩。

国家安全机关始终严格依照相关 法律法规行使权力、履行职责。国民 干警依法执行工作任务,需要公民已 组织提供必要的支持和协助时,依法 组织法证件、表明身份,依法 规开展工作。对于冒充国安干警招 规,、敲诈勒索的,广大人民群众要 擦亮双眼、提高警惕,主动举报线 索,谨防上当受骗。

(文中人物均为化名)

中国历来秉承和平发展的理念,坚持以和为贵的"非战""慎战"思想,奉行防御性国防政策。《孙子兵法》作为中国古代军事著作的集大成者,其推崇的修道保法、仁爱慎战等观念,至今仍为我们更好维护国家安全和利益提供了文化根基和智慧源泉,具有重要的理论意义和实践价值。



《孙子兵法》中的国家安全思想

修道保法 维护政权安全、制度安全

政治安全是国家安全的根本。 政治安全的核心是政权安全和制度 安全,最根本的就是维护中国共产 党的领导和执政地位,如果政治安 全得不到保障,中华民族伟大复兴 就无从谈起。

《孙子兵法》有言:"善用兵者,修道而保法,故能为胜败之政"。从国家安全的角度看,"道"即是确保国家安全的政治基础,"法"即是确保国家安全的有效手段。孙子认为,政治失败往往是军事失败的开端,政治动荡将拉开国家动荡的序幕。只有政治修明、制度稳固,才能上下同心合力,无往而不胜。

仁爱慎战 保护人民安全、国土安全

人民安全是国家安全的宗旨。 总体国家安全观强调统筹国土安全 与国民安全,既注重捍卫国家主 权、安全、发展利益,又坚持以民 为本、以人为本,始终走和平发展 道路。

《孙子兵法》有言: "国虽大,好战必亡" "亡国不可以复存,死者不可以复生,故明君慎之,良将警之,此安国全军之道也"。孙子反对侵略性战争,认为审慎用兵是兵家之大计,更是社稷之大事。通过谋略外交,实现"不战而屈人之兵",是军事斗争的最高境界,既彰显了《孙子兵法》尊重生命、仁爱贵和的"全胜"思想,更与总体国家安全观中以人民安全为宗旨、统筹国土安全和国民安全的理念不谋而合。

同舟而济 统筹自身安全、共同安全

促进国际安全是国家安全的依 托。总体国家安全观强调统筹自身 安全和共同安全,坚持推进国际共 同安全,一方面坚定不移地维护国 家主权、安全、发展利益,另一方 面坚定不移地维护世界和平、促进 共同发展,努力走出一条互利共赢 的安全之路。

《孙子兵法》有言:"上兵伐谋, 其次伐交,其次伐兵,其下攻城。攻 城之法为不得已"。蕴含其中的慎 战、智战思想,对于破解和平赤字、 发展赤字、安全赤字、治理赤字,摒 弃零和博弈、反对霸权主义、加强国 际合作,推动维护世界和平稳定具 有重要启示意义。当今世界,变革和 动荡两种趋势持续演进,团结与分 裂两种取向相互激荡,冲突、对抗、 遏制、脱钩违背潮流、注定失败,和 平、发展、合作、共赢才是人心所 向、大势所趋。

止戈为武、铸剑为犁,方为人间正道。《孙子兵法》中蕴含的丰富国家安全战略思想,为总体国家安全观提供了丰厚的文明滋养,也契合着全球安全治理的题中之义。中国作为负责任的大国,始终秉持"世界大同,天下一家"的理想追求,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,倡导树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观,积极参与构建全球安全治理体系,不断为世界和平与发展贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

(均转自国家安全部微信公众号)

7/王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com